

“文化和自然遗产日”活动精彩纷呈

# “非遗大餐”展示菏泽厚重文化

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

6月1日,2024年“文化和自然遗产日”菏泽主场活动,在牡丹区老城曹州景区启幕。逛非遗展览,赏文创产品,聆听非遗传承人讲解,动手体验非遗技艺,感受文物背后的历史底蕴……会场活动精彩纷呈,以展示、互动体验相结合的方式,让观众亲身体验非物质文化遗产的魅力,在充满历史底蕴的老城曹州展开了一段文化旅途。

## “沉浸式”体验,让非遗文化“触手可及”

一把锤、一块布,加上随处可见的花草,固色、定位、敲打,就可以把植物的自然形状、脉络纹理和色彩留在布上,这种取之自然、美化服饰的印染方式,就是中国传承千年的非物质文化遗产——植物拓染。

“我们将被明矾水浸泡过的植物取出擦干,在棉布袋上摆成自己喜欢的图案,再用小锤子不断敲击,直到看清植物的脉络纹理就好了。”活动现场,来自菏泽市非遗促进会的手作老师解传松一边讲解,一边展示如何挑选植物、布局、敲打等技巧。

8岁的小朋友王子昂,在妈妈的帮助下耐心地制作自己的植物拓染作品。他举起拓印好的圆扇开心地说,这是六一儿童节最有意义的礼物。

植物拓染热情高涨,文物拓印区域也不遑多让。活动现场,老师向参加体验的人员详细介绍了传统传拓技艺后,家长和孩子们跟着拓印老师喷水、铺纸、捶拓、上墨,在亲自制作拓印的过程中,切身感受



到传统文化和技艺的魅力。当孩子们拿着一幅幅黑白分明的拓印作品时,脸上洋溢着欣喜的笑容。

据牡丹区博物馆工作人员李纪华介绍,拓片是记录悠久历史和传统文化的重要载体之一,也是极具魅力的非物质文化遗产。本次“文化和自然遗产日”主会场活动设置了

文物拓印演示区,通过拓片知识讲解和拓片制作体验等形式,让孩子和家长亲身体验这项古老技艺,共同感受“拓印的魅力”,在传统文化的熏陶中,树立文物保护意识,加深对中国传统文化的了解和热爱。

“拓片的内容有四五十种,以文物为主,比如龙纹瓶、白釉瓷罐等,让孩子们在拓印过程中了解文物背后的故事。”李纪华说。

## 触摸历史印记,绽放文化独特魅力

为更好地挖掘历史、总结历史、保护历史,本次活动以“保护文物 传承文明”为主题,通过开展非遗购物节、文物文创产品展销、菏泽市文物图

片展、第四次全国文物普查“政策解读”“四普快问快答”等系列活动,全面展示菏泽市文物保护利用和文化遗产保护传承的新成果,推动文物和非遗与现代生活相融合,增强文化认同,坚定文化自信,营造全社会共同参与文化遗产保护传承的浓厚氛围。

台上,武术表演刚劲有力,行云流水,戏曲演唱悠扬婉转、韵味十足,来自牡丹区文化馆的演员们精心编排各类型节目,通过精彩的文艺演出让大

家穿越时空、对话非遗、触摸历史。

台下,各类传承技艺项目纷纷亮相,讲述着历史印记背后的故事。作为主会场活动的内容之一,在“陶片春秋”公众教育活动现场,一些出土的陶器碎片吸引着周边群众前来打卡,不少孩子难掩浓厚的兴趣,现场提问互动。

从埋在土里的碎片,到博物馆里的展品,出土陶器是如何穿越历史得到“重生”的?一堆破损的陶片,如何精准复原成陶器的本来模样?在文物专家的讲解下,观众们通过观察、触摸,了解一件破碎的陶器

如何修复为一件完整器物,用双手感受历史的厚重。

追光生长,城市向上。近年来,菏泽不断加大文旅投入,结出累累硕果,全市文化遗产保护工作立足保护传承,着眼创新发展,取得了可喜的成绩,目前,全市拥有全国重点文物保护单位11处,省级文物保护单位124处,馆藏可移动文物数量20余万件,省文物保护修复中心在菏泽设立鲁西区域中心,山东大学与菏泽联合建立考古实践基地。拥有联合国教科文组织认定的“人类非遗代表作名录”项目1个,国家级、省级、市级、县级非遗项目数量分别为32项、112项、345项、1112项,国家级、省级非遗项目和传承人数量多年位居全省首位。

## 探索更多“玩法”,让文化焕发“生命力”

文化和自然遗产是活化、传播和弘扬优秀传统文化的重要方式。为了让文化和自然遗产在新时代焕发新活力,不少文博单位在尝试为非遗文化找到更时尚的“玩法”,换一种“打开方式”让文化焕发“生命力”。

“麻烦您在这个‘通关文牒’上盖一下印章。”活动期间,频频有年轻人穿梭于各个展区,寻找不同博物馆的文创印章,在“通关文牒”上“集章打卡”。这本“通关文牒”就是我市推出的“印章打卡”新玩法,该册子名列我市的各级博物馆及位置信息,让参观者跨越城市、深入不同博物馆,收集以文物为原型的文创印章,以此解锁文旅新乐趣。此次主会场活动文博单位齐聚,不少年

轻人往返于各个印章打卡点,三三两两结伴而行,互相“种草”自己盖到的印章。

“我们这场带来了7个印章,既有成武县博物馆标识LOGO、外观造型,也有伯乐相马典故,更有以文物为主的印章,比如我们馆的一级文物‘五彩瓷人’,春秋时期的‘三系青铜壶’,这些印章吸引了不少年轻人来收集。”成武县博物馆工作人员王晓娜说。

1993年出生的李云鹏是一位曹州木版年画传承人,在进行原汁原味活态传承的基础上,他不断将传统文化与现代生活结合,用更新颖的方式,让年轻人喜欢上木版年画。

“这个印章实质上就是印章界的‘木版年画’,通过与这种打卡印章的方式进行结合,把曹州古城和菏泽特有的文化融入其中。”李云鹏说,永安塔、青年湖、西门里、菏泽牡丹、戏曲……印章按下,线条勾勒出各个图案的轮廓,曹州古韵的特色风景跃然纸上,不仅让参观更有乐趣,也让文化回味悠长。

除了打卡、集章外,各级文博单位和非遗传承人都在用不同方式展示非遗技艺、推出各具特色的文创产品。古朴精致、飞檐翘角的古建筑作品,以永丰塔外观为模型设计的钥匙扣,用牡丹画点缀制作的“温度计”,以水浒文化为背景设计的衣服挂钩……一个个作品通过现代化的创意手法,与生活美学设计相结合,赋予观众“多彩文博、菏泽文创”的印象,丰富多彩的文创产品不仅对文物的认识和解读转化为新的知识,更丰富了观众的历史文化滋养。

# 34次无偿献血,26年坚持不懈从未间断

——记无偿献血“达人”朱汉宏

献血,因为我是党员,所以第一个报名参加了,也是从那次开始,此后我年年参加无偿献血,从未间断。”

谈到自己第一次参与无偿献血时的感受,朱汉宏表示在那个年代参与无偿献血还是比较新鲜的行为,由于科普工作没有现在做得好,很多人对此不太理解。“第一次还是比较紧张的,不敢直视采血过程,但医护人员很专业,给我普及了很多的献血知识。”

“血液一直被视为活力与健康之源,输血更是现代医学治病救命的重要手段,外

伤性失血、产后大出血、严重烧伤、各种血液病和施行大型手术都离不开输血治疗。”有了第一次无偿献血的经历,且了解到它能给众多病患带来健康的希望,朱汉宏暗暗下决心要把无偿献血事业坚持下去。

此后26年间,朱汉宏坚持无偿献血达到34次,几乎是身体条件达标就会找机会献血。据朱汉宏介绍,之前他有次在东方红大街逛街,看到路边有一个献血点,正好自己的献血间隔时间也到了,就过去献了200毫升血。“也是在那次献血

中,我碰到了两位身穿婚服的年轻人也携手过来献血,听他们说,新娘是一名献血志愿者,新郎特意选择在两人大喜的日子,第一次参与无偿献血,也算是给两人的婚姻一个难忘的特殊记忆。这件事对我的触动很大,在感叹越来越多的人认识到无偿献血意义的同时,也更加坚定了把无偿献血持续下去的决心。”

在朱汉宏的带动下,儿子也积极加入无偿献血的队伍中来,并坚持至今。朱汉宏希望,能够有更多的年轻人加入无偿献血公益活动中,以青春热血



不负韶华,书写新时代青年一代的责任担当。

